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ВСТУП 

 

Система та зміст освіти в сучасному світі розвиваються в контексті 

глобальних освітніх тенденцій. Докорінна зміна традиційного способу життя 

породжує нові вимоги, котрі спонукають людину краще розуміти інших та світ 

загалом. У цьому контексті провідна роль належить освіті. Соціальна цінність освіти 

визначається значущістю освіченості людини в суспільстві. Сучасному суспільству, 

й особливо суспільству майбутнього, потрібні люди з актуальними знаннями, 

гнучкістю і критичністю мислення, творчою ініціативою, високим адаптаційним 

потенціалом. Не менш важливими будуть такі їх якості, як висока моральність, 

особистісна відповідальність, внутрішня свобода, налаштованість на максимальну 

самореалізацію, здатність досягти високої мети раціональним шляхом  і 

конкретними засобами.  

У процесі навчання та виховання людина засвоює соціокультурні норми, що 

мають культурно-історичне значення, тому одним з важливих завдань освіти в 

Україні є залучення підростаючого покоління до вивчення культурної спадщини 

свого народу. На соціокультуризації навчального процесу наголошується в 

Державній національній програмі «Освіта», у концепціях мовної, літературної 

освіти. 

 Серед предметів, що вивчаються в початковій школі, провідна роль у 

популяризації соціокультурних знань належать урокам української мови, від 

володіння усною і писемною формами якої залежать не тільки успіхи школярів у 

засвоєнні знань з інших предметів, а й рівень формування їх особистості, 

становлення інтелектуальних, громадянських, морально-етичних якостей. 

Соціокультурне спрямування в навчанні української мови передбачає 

розширення уявлень учнів про культуру українського народу, про її особливості в 

різних регіонах України.  Ця робота має органічно поєднуватися з іншими 

аспектами навчання і реалізовуватися за допомогою дібраних текстів, використання 

тематичних груп слів стійких виразів, у яких відображуються особливості 

матеріальної і духовної культури народу, національного характеру. Назва цього 
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напрямку акцентує необхідність приділяти особливу увагу мовним аспектам 

проблеми: тлумачення значення, особливостей використання слів, фразеологізмів, 

прислів’їв, приказок; розвитку уміння доречного використання їх у мовленні; роботі 

над текстами; написанню творчих робіт з використанням етнографічних елементів 

змісту тощо [47, с. 15].  

Як свідчить аналіз педагогічної, методичної літератури, результати вивчення 

практичного досвіду класоводів, у дидактичному арсеналі вчителів є значна 

кількість дидактичного матеріалу, який мав би забезпечити реалізацію  вимог 

соціокультуризації. 

Значні напрацювання у цьому напрямку зроблено мовознавцями, 

методистами, педагогами-практиками (Вашуленко М., Дроз Н., Кононенко П., 

Логачевська С., Мацько Л., Скуратівський В, Стельмахович М., Струманський В. та 

інші. 

Суттєвою ознакою сучасних інноваційних процесів у сфері навчання і 

виховання є їх технологізація – неухильне дотримання змісту і послідовності етапів 

впровадження нововведень. Історично поняття «технологія» (грец. – мистецтво, 

майстерність і – слово, вчення) у значенні науки про майстерність виникло у зв’язку 

з технічним прогресом). Найзначущішим воно є у виробничій діяльності, де 

технологія тлумачиться як сукупність знань про оброблення матеріалів, мистецтво 

володіння процесом. Усі технології поділяють на два види: промислові та соціальні. 

Упродовж кількох останніх десятиріч термін «технологія» проектується й на 

навчально-виховний процес. Підходи дослідників до визначення поняття 

«педагогічна технологія» різноманітні. Однак спільним у всіх визначеннях є 

спрямування педагогічної технології на підвищення ефективності навчального 

процесу, що гарантує досягнення запланованих результатів навчання.   

У педагогічній літературі, практичній діяльності вчителів представлено чимало 

різноманітних педагогічних технологій, як новостворених, так і добре відомих в 

історії педагогіки.  

Дослідження мовлення молодших школярів дають можливість виявити 

особливості використання ними соціокультурної лексики: хоча вона й широко 
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представлена у підручниках української мови і літературного читання, художніх 

творах, рекомендованих для позакласного читання, однак часто все ж залишається 

поза увагою учня, а іноді й учителя. Значною мірою це зумовлюється тим, що 

класоводам бракує етнолінгводидактичної підготовки, в їх арсеналі недостатньо 

методичних розробок використання сучасних технологій щодо вивчення 

соціокультурного матеріалу, який має важливе значення як у формуванні мовних 

знань молодших школярів, так і у вихованні в них національної самосвідомості, 

патріотичних почуттів. Їх відсутність водночас з актуальністю і важливістю 

означеної проблеми для сучасного етапу розвитку мовної освіти в Україні зумовили 

вибір теми даного магістерського дослідження: «Технології формування 

соціокультурної компетентності молодших школярів на уроках української 

мови». 

Об’єкт дослідження – процес навчання української мови молодших 

школярів, а предметом є технології добору й використання дидактичного 

матеріалу, який найбільшою мірою сприяє реалізації соціокультурного аспекту 

програми початкового курсу української мови. 

Мета магістерської роботи полягає у розробці вправ та дидактичних завдань, 

мовний матеріал до яких має соціокультурний характер. 

Реалізація поставленої мети потребувала вирішення таких завдань: 

1) опрацювати психолого-педагогічну, методичну етнолінгводидактичну, 

народознавчу, культурологічну літературу з метою визначення шляхів реалізації 

вимог соціокультурного аспекту навчання української мови на сучасному етапі 

розвитку початкової освіти; 

2) обрати технології навчання, найбільшою мірою придатні для вивчення з 

учнями  соціокультурного матеріалу; 

3) з’ясувати сутність соціолкультурних кометенцій; 

4) визначити мовний матеріал, що містить високий соціокультурний 

потенціал і є предмет ом вивчення в початковій школі; 

5) виявити стан сформованості елементарних соціокультурних знань у 

молодших школярів; 
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6) розробити систему вправ, ілюстративним матеріалом до яких є 

соціокультурний матеріал, доступний для усвідомлення молодшими школярами, та 

перевірити її ефективність. 

У процесі роботи використовувалися такі методи наукового дослідження: 

теоретичні аналіз лінгвістичної, психолого-педагогічної, методичної, 

народознавчої  літератури, аналіз шкільних програм і підручників, а також 

практичні: педагогічний експеримент (констатувальний, навчальний, 

формувальний), бесіди з учителями та учнями, перевірка письмових робіт, аналіз 

результатів учнівської діяльності. 

Методологічною основою дослідження є концептуальні положення про 

освіту в Україні, Нову українську школу; науковий пошук  обґрунтування процесів і 

явищ здійснено на основі принципів історизму, наукової об’єктивності, системності 

положень про розвиток педагогічної думки й освіти в Україні; важливими для 

даного дослідження є положення про взаємозв’язок мовних рівнів, зв’язок мовлення 

і мислення, теорія мовленнєвої діяльності. 

Практичне значення дослідження полягає в можливості використання 

розроблених матеріалів у процесі навчання молодших школярів української мови. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на наукових і наково-

практичних конференціяхрізного рівня. 

Результати дослідження обговорювались на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету 

імен Івана Огієнка (2017–2018, 2018-2019 н.рр.). 

Публікації. Основні результати дослідження відображено в статті 

«Особливості формування соціокультурної компетентності молодших школярів у 

процесі оволодіння грамотою» у збірнику наукових праць студенів і магістрантів 

педагогічного факультету Камянець-Подільського національногоуніверситету 

імені Івана Огієнка (2018 рік). 

Структура дослідження. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

Вивчення української мови в сучасному ЗЗСО підпорядковується 

формуванню мовної особистості, підвалинами чого є пробудження 

індивідуальної мовотворчості, таке засвоєння мови, яке забезпечує вільне 

самовираження особистості у різних сферах людського спілкування. У 

державних освітніх документах також наголошується, що здійснення мовної 

освіти передбачає поєднання трьох вихідних позицій: грамотність, 

лінгвістичне мислення і національномовна свідомість. Досягти цього можна 

за умови ефективного використання наявних в арсеналі сучасної педагогічної 

науки освітніх тенологій. 

Констатувальним експериментом встановлено місце і функції 

соціокультурного дидактичного матеріалу в розвитку інтересу до української 

мови у сучасній педагогіці. Огляд чинних програм початкового навчання 

переконує, що соціокультурні поняття інтегровані в більшість навчальних 

дисциплін, які вивчаються молодшими школярами, однак акцент на їх 

вивченні майже не загострюється у дидактичних завданнях. На основі 

результатів експерименту зроблено такі висновки: 

 Поєднання різноманітних технологій, форм і методів роботи на 

уроках української мови в процесі засвоєння соціокультурних понять є 

важливим засобом формування знань про історію і культуру свого народу, 

його звичаї, побут, традиції стимулювання активної пізнавальної діяльності 

молодших школярів, формування та закріплення у них інтелектуальних 

умінь, підвищення їхньої комунікативної компетентності. 

 Посилена увага до соціокультурних понять сприяє усвідомленому 

сприйняттю мовних явищ, формуванню стійкого інтересу школярів до 

вивчення української мови, збагаченню їхнього словникового запасу. 

 Аналіз експериментального матеріалу підтвердив наявність 

взаємозв’язку між рівнем інтересу до походження слова і результативністю 

навчальної роботи учнів.  
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 Теоретичні положення дослідження та ефективність методичних 

рекомендацій перевірено експериментально, поставлені в дослідженні 

завдання і мета досягнуті. 

Дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми, яка розглядається. 

Перспективними, на нашу думку, є подальше вивчення педагогічних умов 

формування соціокультурної компетентності через етимологію слова на 

міжпредметній основі, проблема введення до навчальної програми і 

підручників початкової школи найважливіших відомостей з походження 

слова та його первісного значення. 
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